

利息趨升 築好防火牆

金管局總裁陳德霖昨日表示，2008年第四季至2009年有1000億美元流入本港，隨着美國退市而來的利率正常化，資金無可避免會流走。事實上，本港過去幾年經濟持續增長，但息率卻不正常地長期低水，主因是美國寬量政策所致。隨着美國退市啓動，利率漸趨正常化，將加大銀行體系的資金壓力，本港可能較美國更早加息，令樓市出現逆轉。當局須及早築好防火牆，加強銀行體系的風險管理，防止對金融體系造成衝擊。

本港近年經濟保持增長，勞工市場接近全民就業，資產市場暢旺尤其是樓價屢創新高，按照經濟規律，本港息率理應隨之上調。然而，在港元與美元掛鈎下，港息受到美國多輪量化寬鬆影響，熱錢大量流入、息率長期低水，變相對資產市場火上澆油。同時，在本港息率長期低水之下，亦吸引不少內地以及海外企業來港借貸，2013年香港貸款按年大增86%至792億美元，創紀錄新高，當中有70%是由內地企業借入。貸款比例大增，固然令銀行錄得可觀盈利，但由於資金使用較多，也令銀行流動性偏緊，加上美國啓動退市縮減買債

規模，導致新興市場熱錢有撤出的趨勢。本港過去幾年大量流入的資金不排除有部份將會撤回美國，屆時銀行資金鏈可能面臨較大壓力。

應該看到，本港樓價近幾年持續飆升，與實體經濟嚴重脫軌，主要源於熱錢流入及息口長期低水所致。過去市場一般認為美國正式加息之日，就是香港樓市正式調整之時。如果本港加息早於美國，加上當局調控樓市措施的效力逐步展現，而房屋供應又於未來幾年大幅增加等眾多不利因素夾擊，隨時令本已高處不勝寒的樓市出現逆轉。

在2008-09年間，本港銀行就曾因為金融海嘯的衝擊而遭遇資金鏈斷裂的情況，銀行被迫加快要求借貸人還款，引發骨牌式金融震盪。鑑於過去幾年銀行在低息環境下不斷增大放貸，令銀行體系風險上升，為免重蹈覆轍，當局必須及早籌謀，向銀行引入更嚴格的資金要求及監管條件，加強對流動性及利率風險的管理，尤其是新批的房貸應適當調高風險係數。這既是防止財力不足人士冒險上車，也保證銀行本身的資金來源穩定。

(相關新聞刊A1版)

索契冬奧的特殊意義

俄羅斯索契冬季奧運會今日凌晨隆重開幕，包括中國國家主席習近平在內的多位國家領導人出席開幕禮。俄羅斯希望透過舉辦一屆成功的冬奧會，向世界呈現嶄新強大的國際形象，進一步提升俄羅斯的國際地位。國家主席習近平出席冬奧會，是中國最高領導人首次出席境外大型體育賽事，意義特殊，彰顯中俄戰略合作關係牢固穩定。面對美日的圍堵和挑釁，中俄加強合作，既是為了維護中俄兩國的利益，也有利保持世界格局多極發展，維護世界和平穩定。

舉辦大型國際盛事是展示一個國家文明進步的最好機會。索契冬奧會是俄羅斯首次舉辦冬奧會，也是俄羅斯繼1980年舉辦莫斯科夏季奧運會後，30多年來第一次舉辦重大國際賽事。蘇聯解體後，俄羅斯國內局勢動盪，經濟到了崩潰邊緣，國際上的地位和形象一落千丈。在外界眼中，俄羅斯由一個世界超級大國淪落為二流國家。自普京主政後，經歷多年的勵精圖治，俄羅斯的經濟和軍事實力不斷恢復。借助舉辦冬奧會的國際盛事，不僅可以增強國內凝聚力，提高民族自豪感，更是向世界展示，俄羅斯作為一個大國已重返國際舞台。

俄羅斯為此冬奧會籌備多年，投資數以百

億美元，興建眾多最現代化的體育場館。此次冬奧會開幕前，備受恐怖襲擊陰影的侵擾，為確保賽事萬無一失，俄羅斯當局部署了成千上萬的安全人員，實施最嚴密的安全防備。在俄羅斯的努力下，此次冬奧會全球有88個國家派隊參加，是歷次冬奧會參加國家最多的一次。冬奧會期間，多達60個國家的領導人雲集索契，出席開幕式的就有44位，聯合國秘書長潘基文及國際奧委會主席巴赫亦在場。索契冬奧會成功舉辦，是對俄羅斯日益強大的經濟能力和社會能力的認可，也是俄羅斯在普京領導重新走向繁榮富強的重要象徵。

中俄是好鄰居、好夥伴、好朋友。中國國家主席習近平專程出席索契冬奧會，與俄羅斯分享喜慶之外，更具有特殊的政治意義。習近平去年3月擔任國家主席後，出訪首站即選擇俄羅斯。此次再訪俄羅斯，更是中國最高領導人首次赴國外出席大型國際體育賽事。這兩個「第一次」，充分體現中國對俄羅斯這個戰略合作夥伴的高度重視。索契冬奧會受到西方冷落，歐美多國政要缺席，更凸顯習近平的出席非常可貴，猶如寒冬送暖，體現出中俄關係的特殊性與高水平。

(相關新聞刊A5、A6版)

福建社聯挺依法普選反「佔中」

吳良好強調：任何方案須遵循基本法框架

香港文匯報訊(記者鄭治祖)特區政府展開政改諮詢兩個月，律政司司長袁國強早前明確表明，提名委員會擁有實質提名權，其他人或機構不可能同時享有提名權。香港福建社團聯合會董事會主席吳良好昨日出席福建社團新春團拜時說，基本法已經清楚定明行政長官普選框架，任何偏離基本法及全國人大常委會相關決定的做法，福建社聯都不會支持。

香港反對派提出所謂「公民提名」、「政黨提名」等，更聲稱無「真普選」他們就會「佔領中環」。吳良好昨日在香港福建社團聯合會新春團拜酒會後批評：「佔領中環」不合法！」

邀「政改三人組」研討

他強調，基本法已經清楚定明行政長官普選框架，任何偏離了基本法及全國人大常委會相關決定的做法，任何方案及行為一旦偏離中央政府及全國人大常委會的有關精神均不可行，在本港擁有逾百萬會員的福建社聯都不會支持。

吳良好表示，福建社團聯合會現正邀請及安排特區政府「政改專責三人」出席該會的政改研討會，與會員商討政改議題，稍後福建社團聯合會亦會提出政改建議方案。

將組百人團下月訪京

吳良好又透露，香港福建社團聯合會將於3月底至4月初訪問北京、天津、福建合共4日，預料有近100人參加，行程有待安排。被問到是次訪京會否談及政改，吳良好說，福建社聯每逢換屆都會訪京。

另外，出席同一場合的中聯辦副主任王志民被問及香港目前形勢時笑着回應說：「新年好。大家都希望香港好！」

吳康民：中央必依法拒絕「公提」



香港文匯報訊(記者鄭治祖)反對派鼓吹違法的「公民提名」，原全國人大代表吳康民昨日在一公開活動後強調，根據基本法規定，特首選舉提名權須由提名委員會行使，中央政府也須依基本法行事，不會接受所謂的「公民提名」，大家應在擴大提委會代表性等方面討論。

應集中討論擴大提委會

吳康民昨日在一公開場合後回應記者提問時表示，中央政府不會接受所謂的「公民提名」，特首選舉提名權應集中於提名委員會，社會只能循擴大提委會代表性的方面爭取普選，「中央堅持提委會是唯一提名機構，另起爐灶行不通，港人應努力爭取擴大提委會代表性。如漠視中央權力，相信政改難以談得攞」。

他批評，有人聲言要撤開中央應有的憲制權力去落實所謂「真普選」，「香港對政改方案的要求，似乎有點想撤開中央應有憲制權力，這是問題的關鍵所在。中央要行使基本法規定權力，在選舉中應扮演積極角色，而不是香港不受中央任何「干預」，就可以「一人一票」普選特首，特首要得到中央認可才能夠通過基本法規定的任命權」。

吳康民希望大家各走一步，以達成共識。被問到提委會是否變相「篩選」時，吳康民認為，提委會必定有「篩選」過程，否則參選人數太多，就很難競選，故最後階段必定只有少數幾名人士競逐，「比如有1萬人參選，最終只會「篩」剩幾名候選人競逐」。



香港福建社團聯合會昨日舉行新春團拜，董事會主席吳良好(站最前者)表示，福建社聯支持按基本法落實特首普選，堅決反對「佔中」等一切違法行為。王志民、胡建中、許曉暉、李群華、林廣兆、林樹哲等出席團拜。

譚惠珠：「公提」「黨提」基本法隻字未提

香港文匯報訊(特約記者黃曼靈)港區全國人大代表、基本法起草委員會委員譚惠珠日前應邀出席促進現代化專業人士協會2014年會員大會，主講「2017年香港特區行政長官條文產生和釋疑」。她強調，整個起草過程中，沒人提過「公民提名」，亦沒有意見要「政黨提名」；整個起草過程中，提名方法是由提名團或提名委員會提

名，從沒有用委員個人提名的方法。特首產生辦法 人大決定約束 譚惠珠在會上介紹了基本法第四十五條和附件一起草過程。她表示，全國人大常委會2004年4月26日通過的決定，對行政長官和立法會產生辦法的任何改變，賦予了憲制上對香港的約束力。

她引用上述決定內容說：有關香港特別行政區行政長官和立法會產生辦法的任何改變，都應遵循與香港社會、經濟、政治的相互協調，有利於各階層、各界別的均衡參與，有利於行政主導體制的有效運行，有利於保持香港的長期穩定等原則。

譚惠珠還表示，基本法起草委員會共59人，其中內地36人，香港23人，每一項條文需三分之二票數通過，有關普選行政長官的第四十五條和附件當時均是高票通過。

2017選民基礎 將擴大2,666倍

譚惠珠特別提到，中央是真誠讓香港普選行政長官的。她說，中央2007年已決定2017年可普選行政長官，並給予香港10年時間準備普選。行政長官選舉一直循序漸進：第一任至第四任行政長官選舉均既提名又選舉，首先由400人組成選舉委員會，繼而逐漸增加到800人，第四任行政長官選舉委員會增加到1,200人。2017年更分為提名權和選舉權，提名權授予提名委員會，選舉權授予320萬登記選民，選民基礎擴大2,666倍。



譚惠珠(前排右三)出席「促進現代化專業人士協會」2014年會員大會。

版面導讀

30億人見證 索契冬奧輝煌揭幕
要聞 俄羅索契冬季奧運會開幕式於香港時間今日凌晨舉行，為歷時17日的體壇盛事揭開序幕。各界期待開幕禮能令世人驚嘆，估計全球多達30億人見證俄國這輝煌篇章。
詳刊A5

美菲漁船作南海問題 外交部駁非謬論
要聞 美菲漁船作南海問題，中國外交部昨日斥責菲律賓將中菲南海爭議同二戰歷史相提並論令人匪夷所思，同時又指出，美國僅憑謠言就炒作「南海防空識別區」話題是極不負責任。
詳刊A7

美國勞工部公布上月就業數據 失業率出乎意料連續3個月下跌
國際 美國勞工部公布上月就業數據，失業率出乎意料連續3個月下跌，不過非農農業職位僅新增11.3萬份，遠低於預期的18.5萬份，反映勞動市場反彈乏力，或意味美國經濟正流失動能。
詳刊A11

韓國與日本就兩國之間水域的命名爭議多時 美國弗吉尼亞州眾議院前日通過議案 批准在教科書同時標示「東海」及「日本海」
國際 韓國與日本就兩國之間水域的命名爭議多時，美國弗吉尼亞州眾議院前日通過議案，批准在教科書同時標示「東海」及「日本海」。分析指，表決結果象徵韓方贏得漂亮一仗。
詳刊A12

警方瓦解一個針對長者的祈福黨集團 拘捕4名內地男女 包括主腦 警方初步相信該集團最少涉及3宗分別發生在觀塘、馬鞍山及屯門的祈福騙案 涉案財物總值近28萬元
港聞 警方瓦解一個針對長者的祈福黨集團，拘捕4名內地男女，包括主腦。警方初步相信該集團最少涉及3宗分別發生在觀塘、馬鞍山及屯門的祈福騙案，涉案財物總值近28萬元。
詳刊A16

A股復市首日企穩回升 支持港股連續第二日反彈 恒指全日升報21,636.8點 不過，一向熱衷投資「金磚四國」的郵普頓新興市場團隊執行主席麥模斯認為，新興市場最壞時間並未過去
財經 港股兩連升 麥模斯變淡友
A股復市首日企穩回升，支持港股連續第二日反彈，恒指全日升報21,636.8點。不過，一向熱衷投資「金磚四國」的郵普頓新興市場團隊執行主席麥模斯認為，新興市場最壞時間並未過去。
詳刊B1